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Ejemplos resueltos

3. Elmagnesio (M) reacciona con el oxigeno (O,) para
formar éxido de magnesio.
A parir de 8 g de oxigeno, caleula:

4. ;Cuintos gramos de magnesio s requieren para

que reaccionen con esta cantidad de oxigeno?
b. ;Cudntos gramos de éxido de magnesio se obten-
drin?

Lo primero que se debe hacer cs escribir la ecuacién
balanceada de a reacci6n, junto con la relacion molar

¥los datos conocidos del problema.

M.
_2mdl
)

Se expresan en moles |a cantidad de sustancias de la
reaccin, Para hacerlo, se calcula la masa molar de O,
M(0) = (2 16g) = 32 g/mol
L ImolO; _ 10,
880, 3750, - 025 ™l .
Ahora, sc establece la proporcion en la quie reacciona

el oxigeno con las sustancias que se desean calcul‘ar,
Para esto, se tiene en cuenta la relacién molar de las

sustancias en la ecuacién quimica.

* Para la cantidad de éxido de magnesio que reac-
cionarian con 0,25 moles de O, sc tienc:
. 2moldeMg _
025 mol O, + TETGG Y = 0.5 mol de Mg

+ Parala cantidad de magnesio que reaccionarfa con
0,25 moles de O se tiene:
2mol de MgO
0,25 moles de 0,4% = 0,5 mol MgO

Ahora con la cantidad de cada sustancia en moles, se
procede a hacer la conversién a gramos:

a. Para calcular los gramos de magnesio sc requiere co-
nocer |a masa molar del Mg: M (Mg) = 24,3 g/mol

24.3g M
0.5 molesde Mg + TE2FE = 12,15 mol Mg

b. Para calcular los gramos de éxido de magnesio, se
requicre conocer la masa molar del MgO:

M (MgO) = 24,3 g + 16 g = 40,3 g/mol

40,3g MgO
0,5 moles de MgO - m

= 20,15 mol MgO
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4. Sehacen
1a siguiente ccuacién qt
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,

reaccionar 25,0 g de sodio metdlico con 13,5 g dé;
uimica balanceada.

scuil s el reactivo limitante?, eudnta masa

scudl es el reactivo en exceso y cudng masa de

ImolNa__ 2mol NaOH.
250Na* 55,99, Na 2 mol N:

98 g NaOH

= 1,09 mol NaOH
1mol H,O
7,9 H,0

9, 9!
75 mol NaOH « %%N'j“‘:{i’

135 g Hy

El reactivo limite es el agua, pues reacciona totalmenté
29,98 g de NaOH. El reaceivo en exceso esl Nay para @
dej6 de reaccionar se procede asf

Lmol 2mol Na__ 22,998
17.99gH,0 " 2mol H,0 ©

1356 HO -

2 g Na reaccionaron con 13,5 g H,0.

La cantidad de
cantidad de Na que queds sin reaccionar fue:

250gNa = 17,25 Na = 7.8 g Na.
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433 L0s cAlculos en reacciones consecutivas @

i muchasstuaciones ocursen dos o mis rescciones consecurivas para ob-

eer n producto desceminado. En estas reacconcs los productos de s pri

mera reaceion son os reactames en la siguicnte reaccion y asi sucesivamente

reacciones simultineas sigan aparccicndo. En este tipo de problemas

s posble que la mejor estracia sca abordar en cada reaccicn los cilalos
inos de relaciones molares y Ginicamente realizar a conversidn en térmi.
os de masa al final del cjercicio, claro esti que esto dependers de la situacion

peiica,los datos de s que se disponga I pregunta que se ealice.

VOCABULARIO

‘Convertir:en los céicuios quimicos.
ferenciaala equialencia entre dos un
demedida derentes.
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gjemplos resueltos

5. Para obtener permanganato de potasio (KMnO,) en el laboratorio sc
requieren dos reacciones quimicas: la primera reaccién implica la trans-
formacién del dixido de manganeso (MnO,) en manganato de potasio
(K:MnO,), y la segunda reaccién implica la transformacion del manga-
nato de potasio (K,MnO,) en permanganato de potasio (KMnO,).

Las ecuaciones balanceadas son:

2MnO,, + 4KOH,, + Oy, = 2K;MnO,,,, + 2H,0,

n es:

¥la segunda ccu:
2K,MnOy,, + Cly, = 2KMnO,,, + 2KCl

Qué masa de permanganato de potasio (KMnO,) se formari a partir
de 1000 g de diéxido de manganeso (MnO,)?, gcudntas moléculas de
KMnO, sc producirin a partir de esta misma cantidad de MnO,?
Recuerda que para realizar cilculos quimicos, sicmpre se deben convertir
s cantidades dadas a moles y, a partir de all, realizar los cieulos co-
respondientes. Entonces, en primer lugar, se convierten los gramos de
MnO, en moles:

Imol MO,

100 MnO, - g3 iy, = 1415 mol MnO:

ACTIVIDADES

ETAR

Intew

1. Observa las siguientes ecuaciones qui-

micas que representan reacciones por
s cuales se obtiene acido sulfirico.
Luego, raliz las actividades.

Fes, +0, ~Fe0, + 50,
50,+0, + HO~H,50,

& Balances bas ecubciones presetadas
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endo en cuenta las relaciones molares de las ccuaciones balanceadas,

s aleulan las moles de KMnO, que se producen:
ol K, MO, 2mol KMnO,
115 mol MnO, - 2300, Tl KoM O,

= 1,15 mol KMnO,
cquivalen 1,15 mol de KMnO,,

]:'" finalizar, se calcula la masa a la que
] 158gKMnO. ?
1,15 moles KMnO, * ﬁs"s;l KMnO, = 8178 KMnO;

s decir,a partir de 100 g de MnO; se pror
Ahora, para caleular el ndmero de moléculas de KMnO

ducen 181,7 g de KMnO,.
que se produje-

O s¢ procede asi j
6,022 X10” moléculas KMnOu
115 moles KMnO, * Tmol KMnO«

= 692 x 10 moléculas KMnO«

b Cakeuia o canticad de scdo slfrco.
e acen resccionar

aue sepr
ks,
Caeula o contidad e Fes, e cual
putte Iy maccion v b cantdad de
S0, que e produce s en  eaccion
et seobtenen 124 de S0,

Provoxtx

2. Propontres ejemplos de eaccones con-
secutvas que cumplan cad una de las
siguientes caractersicas:

+ Una reaccin que se dé en e interior
o celuls de s sees vvos.

- Unareaccion deiers ndstril

+ Un resccion que ocua de manena
natualen el ambente
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3. Calcula a cantidad de matert que hay en 400 g de H,0.

Luego.responde,scusntas moléculas hay en esta misma
cantidad?

4. Galcula, para 15 g de CO;
2. La cantidad de moes de CO,
b, La contidad de moléculas de CO,
< Los gramos de
L cantidad de moles de dtomos de O
. Lacantidad de tomos de O
. Losgamos deO.

9 Con base en el feral anteror, en cudntos gramos de
€O, setenen 5 gde 07

. Escribe en losrecuadros la masa de los siguientes com-
puestos, s se encuentran con una pureza del 70%.
BT 2L R O ————
. 150gCH,
ST enenss—
oo T o)
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6. Observa la siguiente ecuacion que describe la reaccion
de combustion del etanol y, con base en ella, realiza el
cilculo: GH,0 + 0, ~= €O, + HO.

+ Sise hacen reaccionar 200g de etanol 2 60% de pureza,
icudntos gramos de CO, se obtendén?

7. Consulta tres métodos que se usen a nivel industrial
para aumentar la pureza de los reactivos usados en las
reacciones quimicas. Comparte tu consulta con los com-
pafieros de la clase en una mesa redonda.

8. Analiza la siguiente informacion. Luego, responde la
pregunta.
En una expeiencia de laboratoro se realizaron dos ensa-
5. en el primero se hicieron reaccionar 7,3 de cloro (1)
on 3,68 g de sodio (Na), con fo cual se produjeron 935 g
de cloruro de sodio (NaCl) y un exceso de cloro. n el se-
qundo, se separaron, mediante procedimientos quimicos,
997 g de cloruro de sodioy s produjeron 189 de cloroy
1,17 g de sodio

. Con estos datos, qqueda demosttada aly de Proust?
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9. Leelasiguiente informaciény, con base en el

R
caleulo. s

i la procuccidn de 6rido de megnesio (Mg0) e,
Il siguiente reaccion.

Mg, 40, g0,

+ iCutntos gramos de M0 se producidn s s v
accionar 150 de magnesi (Mg) el 80% g
presencia de origeno (0,7

10. Observa la siguiente imagen.
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vi icida, puede formarse en tes etapas, descis
siquientes ecuaciones

N, +0,=NO.
NO+0,~+NO,
NO, + H,0 = NO + HNO,
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+ Calclaa masa de dcdo que se producea g3
de N, Con base en e, destaca ante 05 O
de la clas,la importancia de reduc as MO
NO,ala atmsferay pantea souciones desde el
fa quimics, que permitan amortiguar s 1%
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11. Analiza. 5i se sabe que el hidrégeno se combina con ef
nYENO €0 IOPOICIEN 1: 55, cuinto amoniace e
formarda parir d areaccén de 28. de nirsgeng oy
17gde hidrogeno?

12, Observa I siguiente imagen en a que se represents
grficamente una reaccién quimica y, con base en el

o
‘oooou" & 0% 0%%(”
i [
8 % % ‘%oao o
g —

& (Cull de los reactivos actia como limitante de lareac-
o, or qué?

b o

b Escibe l ecuacion representada en el siguiente ecua:
do,

=

13. Rednete con un compariero y calculen el rendimiento.
‘deuna reaccion en a que se abtuvieron 343 9 de SOC!,
‘wando se hicieron reaccionar 2,50 g de SO, con un ex-
0 de PCl, sequn la siguiente ecuacion.

PRUEBA Saber
USO del conocimiento

6. Observa las siguicntes imagenes en las que se muestra
unareaccién quimica con su espectiva ecuacion.
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50, + PCl, =+ 50C1, + PO,
4. Observlasiguiente ecuacion:

M, + 50, M0,

& Calcua el nimero de moles de pent6ido de diniioge-
0que e forman cuando eaccionan 10 moles de i~
geno,

b (Cusles el nimero de moles de nirégeno que reacco-
41 Con 25 moes de origenc?

s,

1% Leelaquene informacany, con base en el sl
s actdades

L35 pantas realizan ef proceso de la fotosintesis, en el cual,

2591 deau, oo d carbonoyenergia s, ok
s orgincas

# Comsita qué 1o de sustancis producen s platas du-

1ante este proceso y escribe l ecuacion genenl de o
eaccin, Le5ce l snuon o

b
Couatocantdadengramos e 0, queseprducen. s
9kt consume 1009 e O,

"

Con referencia a los eventos que ocurmieron en la secuencia
de imagenes, b maesta de QUIMICa proguntd a sus estu-
danes i 1 Canticad de materia de s sustancas que se
muestian habi aumentada, » o cual Pablo, contests co-
nectamente que.

A i porque auments e olumen

B si porque a masa totl ahora s mayor

.0, porque ahoa hay menos maeria

D o, porque e conserva e mismo nimero de Stomos.
En una reaccin deterés comercal e usaron reactivos
completamente puros y s¢ logré un rendimiento de
obtencidn de producto del 85%. n el siguiente ensayo
delareaccion, el encargadose equivocty usouno delos
reactivos con una pureza del 80%. Con respecto a este
segundo ensayo, s de esperarse que

A elrendimiento aumente

8 el rendimiento dismiuya.

. el rendimiento sea el 0%
[

elrendimientose mantenga iguil
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23 Los calculos estequiométricos m

Laestequiometrla hace referencia a las relaciones cusntitativas de fas sustan-
ias reaccionantes y 10s producios que se form,
es decir, s e cdleulo de las cantidades de las sustancias involucradas en ¢l
proceso de ransformacién de la materia. Cuando se trata de un compucsto,
la estequiometria relaciona las cantidades de cada clemento que forma cl
compuesto. Los cilculos estequiométricos sc realizan a partir de Ia ecuacidn
balanceada de la reaccién y con base en las leyes ponderales que rigen todas
las reaccioncs quimicas. Para rcalizar los cilculos estequioméricos de un
problema dado se siguen 4 pasos bisicament

una reaccién quimic

1. Se eseribe la ceuacion quimica que des

2. Debajo de cada sustancia se escriben los datos que se conocen y
ten, a unidades de moles, las cantidades de las sustancias que
enla reaccién.

be a reaccion y se balances

convier-
ntervienen

3. Seanalizan las relaciones molares teniendo cn cuenta a ccuacion quimica,
despejando la variable por la que sc indaga en el problema.

4. Finalmente, las cantidades en unidades de moles que se calcularon, s con-
vierten a la unidad descada (en masa, en niimero de dtomos o moléculas
o en moles) segin l cjercicio propucsto.

Los pasos a seguir pucden tener variaciones segin el tipo de cjercicio que
se wate, pero en general lo importante cs tener cn cuenta las relaciones
molares de a ecuacién que ha sido ajustada para que cumpla con las leyes
ponderales.

« Observalasiguiente ecuaciénquimicay
realiza los csculos,

ACTIVIDADES

ARGUMENTAI

50,4+ 0, =+ 50,
Balancea b ecuacion.
Escrbe I reacion mol-mol,
Escribe la elacion gramos-gramos

iCusntos gramos de oxigeno se re-
quieren para reaccionar con 16 g de
507

Cudntos gramos de SO, se produci-
tin?





